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ارتباطات بی‌سیم 
به کمک روش‌های دودی!

ë ابوالفضل طاهری

کلیدواژه‌ها: کدهای دو دویی، کدهای گری، فاصلة همینگ

ریاضیا ت و فن‌آوری

اشاره
همینگ کارگر جوانی بود که در کارخانه‌ی ساخت چوب‌های رنگی مشغول به کار بود. از سوزاندن چوب‌های تولیدی این 
کارخانه، یکی از دو رنگ آبی یا قرمز حاصل می‌ش�د. بعد از این‌که فریب‌کاری کارخانه در س�اخت چوب‌های رنگی حاکم 
مش�خص ش�د، همینگ با فداکاری توانس�ت تمامی اعضای کارخانه را از مجازات نجات دهد و خودش به یک سال تبعید 
به قبیله‌ای ناش�ناخته محکوم شد. همینگ راهی این قبیله ش�د و ماجراجویی‌های او آغاز شد. اولین چیزی که همینگ 
را ش�گفت‌زده کرد، این بود که مردم این قبیله از چوب‌هایی که او می‌س�اخت برای نمایش حروف الفبای خود اس�تفاده 
می‌کردند! به این ترتیب که به هر حرف ترتیبی از رنگ‌ها ) قرمز و آبی ( را نسبت می‌دادند و سپس به همان ترتیب چوب‌ها 

را آتش می‌زدند تا همان ترتیب حاصل شود!
اما همینگ به یاد آورد چوب‌هایی که او ساخته بود همگی رنگ درست را تولید نمی‌کردند و همینگ هنگام سفارش غذا 

با این مشکل برخورد کرد! 
و ادامهٔ ماجرا ... 

درحال گش��ت و گذار در بازار به مغازه‌ای برخورد. بر س��ردر مغازه چنین نوشته بود: »برای حفظ اسرار خود به چوب‌های بیشتری 
نیاز دارید.«

بی‌درنگ وارد مغازه شد! درست آمده بود، آنجا مغازة گری بود. گری منتظر همینگ بود!
ـ بفرمایید آقای همینگ، بفرمایید.

ـ شما مرا می‌شناسید.
ـ البته! تمام این شهر شما را می‌شناسند!

ـ اما چه‌طور چنین چیزی ممکن است؟ اینجا قبیلة بزرگی است!
ـ عجله نکنید آقای همینگ! پاسخ تمامی سؤالات شما را خواهم داد. بیاید با هم سری به کارگاه من بزنیم.

کارگاه آقای گری در زیرزمین مغازه بود. با هم راهی زیرزمین شدند و آقای گری شروع کرد به توضیح دادن: می‌دانم که قبلًا 
نمونه‌ای از کار ما را دیده‌اید؛ همان جدولی که ش��ما را بس��یار شگفت‌زده کرده بود. ما در اینجا برای نمایش حرف‌های موجود 
در زبان خود، از چوب‌های رنگی اس��تفاده می‌کنیم. به این ترتیب که هر حرف به‌وس��یلة آتش زدن متوالی تعدادی از چوب‌ها 

نمایش داده می‌ش��ود. هر چوب یک رنگ اس��ت: آبی یا قرمز.
اگر تنها دو حرف داشته باشیم، کار ما به سادگی انجام می‌شود. یکی از حروف را با رنگ قرمز و دیگری را با رنگ آبی نمایش می‌دهیم.

آبیآ

قرمزب

بخش پنجم
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اگر چهار حرف داشته باشیم، دیگر نمی‌توانیم با دو حرف این کار را انجام دهیم و ناچاریم از دو چوب استفاده کنیم! این کار به سادگی 
انجام می‌شود. ما برای دو حرف اول یک چوب نیاز داشتیم، حال اگر چوب دوم را برای این دو حرف یکسان در نظر بگیریم، باز هم نمایش 
متفاوتی برای آن‌ها به دست می‌آید! پس نمایش قبلی را دو بار به‌صورت متوالی پشت سر هم می‌نویسیم. حال به دو حرف اول رنگ آبی و 

به دو حرف دوم رنگ قرمز را اضافه می‌کنیم:

آبی، آبیآبیآبیآ

آبی، قرمزآبیقرمزب

آبی، قرمزقرمزآبیپ

قرمز، قرمزقرمزقرمزت
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همان‌طور که می‌بینی، چهار نمایش کاملًا متفاوت هستند، پس هیچ مشکلی پیش نمی‌آید. اگر بیشتر از چهار حرف داشته باشیم، باید از 
سه چوب استفاده کنیم. دوباره رشته‌های قبلی به‌دست‌آمده را دو بار پشت سر هم می‌نویسیم و سپس به چهارتای اول رنگ آبی و به چهار 

تای دوم رنگ قرمز را اضافه می‌کنیم:

آبی، آبی، آبیآبیآبی، آبیا

آبی، آبی، قرمزآبیآبی، قرمزب

آبی، قرمز، آبیآبیقرمز، آبیپ

آبی، قرمز، قرمزآبیقرمز، قرمزت

قرمز، آبی، آبیقرمزآبی، آبیث

قرمز، آبی، قرمزقرمزآبی، قرمزج

قرمز، قرمز، آبیقرمزقرمز، آبیچ

قرمز، قرمز، قرمزقرمزقرمز، قرمزح

و جدولی که شما را شگفت‌زده کرده بود، با پنج چوب به این شکل ساخته شده بود. می‌بینید چه‌قدر زیباست! هردو رشته که پشت 
سر هم قرار دارند، تنها در یک رنگ با یکدیگر تفاوت دارند! واقعاً زیباست.

همان‌طور که آن‌ها پله‌های مارپیچ را طی می‌کردند، گری توضیح می‌داد و همینگ گوش می‌داد و لذت می‌برد.
ـ اما اش��تباه کارخانة ش��ما باعث شد که همین زیبایی مشکلات زیادی برای ما به‌وجود آورد. هنگامی که یک رنگ در این جدول 
اشتباه می‌شود، دیگر نمی‌توان تشخیص داد که اشتباهی به‌وجود آمده است؛ چون این اشتباه باعث می‌شود که حرف قبلی یا حرف 

بعدی از حرف اصلی به مخاطب برسد! درست همان مشکلی که برای شما در فرستادن حرف »ی« و »ر« به وجود آمد.

آبی، قرمز، قرمز، قرمز، قرمزر

قرمز، قرمز، قرمز، قرمز، قرمزی

و یک‌باره وارد کارگاه گری شدند!
این داستان ادامه دارد .....

 روز پی
3/14 مقدار تقریبی عدد پی را نشان می‌دهد. در تاریخ‌نویسی‌های روزانه چهاردهمین روز از سومین ماهِ سال را هم با 
3/14 نمایش می‌دهند. بعضی از دوست‌داران ریاضی از این شباهت استفاده کرده و چهاردهمین روز از ماه مارس را )که 

سومین ماه در سال میلادی است( »روز پی« نامیده‌اند که برابر روز 23 اسفند در تقویم شمسی است.

 جشن پی
شما هم می‌توانید مثل خیلی از دوست‌داران ریاضی در جهان، روز پی را جشن بگیرید. پختن کیک‌هایی که یادآور عدد 
پی باشند، خواندن شعرهایی دربارة پی، و یا برگزاری یک مسابقة ریاضی کارهایی است که می توانید در جشن روز پی 
)23 اسفند( انجام دهید. می‌توانید در این روز یادی هم از آلبرت انیشتین، فیزیک‌دان بزرگ کنید؛ چون روز پی، روز تولد 

او هم هست!

کلیدواژه‌ها: GPS ، آدرس دادن، ماهواره، مکان نقطه


